

2021年10月高等教育自学考试《西方政治制度》部分真题及答案



组四关注公众号。获取更多内容

- 三. 名词解释题: 本大题共5小题,每小题4分,共20分。
- 27. 政治制度。
- 【答案】政治制度指的是一个国家的整体政治统治形式,不仅包含国体,也包含政体;不仅涉及政体、国家结构和政府制度,而且涉及国家机关、政府机关之外的一切政治单位或政治角色(公民和选民、政党和利益集团、新闻和大众传媒等等)活动的具体形式和具体环节,等等。
 - 【考点】导言——本课程的研究内容和范围
 - 28. 自然权利。
- 【答案】国家产生以前,人们依据自然法而享有的一系列基本权利,这些权利包括 个人的生命权、自由权和财产权。
 - 【考点】西方政治制度的基本原则——人权原则
 - 29. 混合政体。
- 【答案】混合政体就是结合君主制、贵族制和民主制三种制度因素而产生的一种新的政体形式。
 - 【考点】西方国家的历史制度变迁——古罗马国家的政治制度
 - 30. 议会党团。
- 【答案】议会党团是指为协调本党或虽然不是同一政党但政治倾向相同的议员在议会中行动的一种组织,一般由同一政党或者虽然不是同一政党,但政治倾向相同或相近的议员组成,并以该党名称命名或以几个政党的名字联合命名。
 - 【考点】西方国家的议会制度——议会的体制和内部组织结构
 - 31. 英美法系。



- 【答案】英美法系又称普通法系,是以源于日耳曼习惯的普通法为基础发展起来的 法律的总称。其特点是以普通法为基础,以判例法为主要形式,因此又称判例法系。
 - 【考点】西方国家的司法制度——西方国家的法律传统与司法原则
 - 四. 简答题: 本大题共4小题,每小题6分,共24分。
 - 32. 简述西方城市政府职能的特点。

【答案】

- 第一,城市政府职能的履行所面向的人群大而密集、结构复杂且参与意识强烈。
- 第二,城市政府职能的范围广泛且对专业性和技术性的要求很高。
- 第三,城市政府职能更多地以直接和法制的方式履行。
- 【考点】西方国家的地方政府制度——城市政府
- 33. 简述选举地理学有哪些表现形式。

【答案】

- 一是将本党占有较大势力的小片区域连在一起,形成一个选区,使本党有可能在该选区获胜;
- 二是将不支持本党的选民分散到各个选区,使他们在各个选区都不可能形成多数, 从而有助于本党在各选区获得相对多数的选票:
- 三是将不支持本党的选民统统划入一个或少数几个选区,本党候选人虽然可能在这 些选区落败,却保了重点,得以在其他选区获得较大的胜利。
 - 【考点】西方国家的选举制度——选民、候选人和选区的划分
 - 34. 简述临朝而不理政和国王不能犯错误的含义。

【答案】

在英国,从理论上说英王是一切权力的源泉,是大权独揽的统治者,但实际上许多 法律规定的王权都不由英王本人亲自行使,而由议会、内阁、法院等以英王的名义行使, 这就是所谓的"临朝而不理政"。

"国王不能犯错误",其含义是指:国王永远没有是非错误,国家政策中出现的一切错误,都不能归咎于国王,国王亦不必为此而负政治责任。

- 【考点】西方国家的中央政府制度——国家元首制度
- 35. 简述封建的多元权力并存对西欧政治制度的影响。
- 【答案】封建制度的多元权力并存促进了现代有限政府的观念和制度。在中世纪封 建制度下存在着众多的相对独立又互相缠绕的政治单元,世俗王国、统一的教会、中世

纪自治城市、贵族地、封建庄园。与此相应,在中世纪封建国家,不只存在一种权力,而是多种权力并存。这种多元权力的并存决定了中世纪政治独特的景观,没有一种权力是绝对的,权力的行使必须得到其他权力拥有者的同意或支持。封建制度下的多元权力并存,没有一种权力是绝对的权力格局,对于近代以来欧洲政治发展和政治制度设计提供了丰富的制度资源。

【考点】政治制度的历史变迁——中世纪欧洲的政治制度

五.论述题:本题12分。

36. 试述洛克, 孟德斯鸠, 杰斐逊的理论。

【答案】

- (1)洛克的分权学说。洛克把政府所掌握的政治权力分为三个方面:制定法律、执行法律和保卫国家不受外来侵害。相应地,政府权力依其性质可以分为三个部分,即立法权、执行权和对外权。洛克的执行权和对外权几乎总是联合在一起的,实际上均属于行政权,他还没有把司法权从行政权中独立出来。因此,他所划分的"三权"实际上只有两权,即立法权和行政权。洛克主张分权,通过分权,由不同的权力机关来担负不同的职能,可以从不同方面来保障人民的生命、自由和财产。
- (2) 孟德斯鸠的三权分立学说。孟德斯鸠认为,国家权力应分为立法权、行政权及司法权三个部分。这三种权力应该由议会、国王和法院分别行使。"指出三权必须分立,而且其中由人民代表机构所行使的立法权应是最重要的权力。孟德斯鸠还论证了建立权力制衡关系的必要性。他在总结历史经验的基础上指出,防止掌有权力者滥用权力的有效办法就是以权力制约权力。三权分立必须辅之以权力之间的相互制约,从而达到权力均衡。但是,在孟德斯鸠的三权分立理论中,三权并不是完全平等的,相对于立法权与行政权,司法权并不显得很重要,因此,三权分立制衡主要表现为立法权与行政权的分立与制衡。在立法权与行政权两种权力上,孟德斯鸠偏重行政权。
- (3) 杰斐逊对分权理论的发展。杰斐逊不仅继承了孟德斯鸠的三权分立思想,而且进一步指出,要保障人民主权,防止暴政,仅仅在联邦政府层面实行三权分立是不够的,还须在联邦与州政府、地方政府之间实行纵向分权,层层分权。联邦政府除了国防、外交和州际关系的协调等必要的权力外,其余的权力应当分散到州政府和地方各级政府,以形成纵向分权和纵向制衡的权力结构。

【考点】西方政治制度的基本原则——分权制衡原则